	1 ère S 7
	Devoir Surveillé n ° 7


	Barème :

1 ) 5  pts 2 ) 3 pts 3 ) 2 pts 

4 ) 4  pts 5 ) 3  pts 6 ) 3 pts

	nom :


	voisin :

	
	          
	
	voisin :
	voisin :


Commentaires : Lisez l’énoncé en entier avant de commencer et répondez bien aux questions qui vous sont demandées. Vous pouvez faire les exercices dans l’ordre que vous souhaitez .  La rédaction est importante.

Soyez propre et clair . Bonne chance …


APPLICATION DU PRODUIT SCALAIRE

Ex 1 :   Le cercle d'Euler 

Dans un repère orthonormal  (O; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);i)
; EQ \o(\s\up7(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);j)
) , on considère les points A ( 6 ; 0 ), B ( 0; 6 ) et C ( – 3 ; 0 )

1 ) Faire une figure . Cette figure est à compléter tout au long de l'exercice.
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2 ) On note A', B' et C' les milieux respectifs de [ BC ] , [ CA ] et [ AB ] . Déterminer une équation du cercle C'' de centre O' circonscrit au triangle A'B'C'.
On a A' ( –  eq \s\do1(\f(3;2)) ; 3 ) , B' (  eq \s\do1(\f(3;2)) ; 0 ) et C' ( 3 ; 3 ) .

La médiatrice d de [ A'C' ] a pour équation : x =  eq \s\do1(\f(3;4))  ( évident A' et C' ont la même ordonnée )

Le milieu de [ B'C'] a pour coordonnées (  eq \s\do1(\f(9;4)) ;  eq \s\do1(\f(3;2)) ) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());B'C')
 (  eq \s\do1(\f(3;2)) ; 3 ) ( ... qui est colinéaire à EQ \o(\s\up6(\d\fo1()\d\ba3() SYMBOL 174 \f"Symbol"\s5\h);u)
 ( 1 ; 2 ) )

Ainsi la médiatrice d' de [ B'C' ] a une équation de la forme x + 2 y + c = 0 ( où c SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R) )

De plus d'  passe par le milieu de [ B'C'] ... on trouve c = –  eq \s\do1(\f(21;4))
Ainsi  d' : x + 2 y –  eq \s\do1(\f(21;4)) = 0

 O' est le point d'intersection de d  et d' : ainsi ... O' (  eq \s\do1(\f(3;4)) ;  eq \s\do1(\f(9;4)) )

D'autre part 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());O'B')
 a pour coordonnées (  eq \s\do1(\f(3;4)) ; –  eq \s\do1(\f(9;4)) )

Ainsi ,    O'B'² = ... =  eq \s\do1(\f(90;16))  =  eq \s\do1(\f(45;8))
Le cercle C' a donc pour équation :

( x –  eq \s\do1(\f(3;4)) ) ² + ( y –  eq \s\do1(\f(9;4)) ) ² =  eq \s\do1(\f(45;8))
3 ) On note P, Q et R les projetés orthogonaux de A, B et C respectivement sur [ BC ], [ CA ] et [ AB ].

a ) Démontrer que Q est un point de C''
Q = O et O SYMBOL 206 \f "Symbol"\h C'
b)  Déterminer  les coordonnées de R et démontrer que R est un point de  C''
On trouve ... ( AB ) : x + y – 6 = 0 et  ... ( CR ) : x – y + 3  = 0

R est le point d'intersection de ces deux droites et donc ... R (  eq \s\do1(\f(3;2)) ;  eq \s\do1(\f(9;2)) )

(  eq \s\do1(\f(3;2)) –  eq \s\do1(\f(3;4)) ) ² + (  eq \s\do1(\f(9;2)) –  eq \s\do1(\f(9;4)) ) ² = ... =   eq \s\do1(\f(45;8))
Donc    R SYMBOL 206 \f "Symbol"\h C''
On peut démontrer ( de la même façon que pour R ) que P est un point de C''. ( à ne pas faire )

4 ) On note H l'orthocentre du triangle ABC et I, J et K les milieux respectifs de [ HA ], [ HB ] et [ HC ].

Vérifier que I est un point de C''.

On peut démontrer ( de la même façon que pour I ) que  J et K sont des points de C''. ( à ne pas faire )

 On obtient ... I ( 3 ;  eq \s\do1(\f(3;2)) ) et les coordonnées de I vérifient l'équation de C'.

5 ) On note ( le centre du cercle C circonscrit au triangle ABC et G le centre de gravité de ABC.

Déterminer les coordonnées des vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(G)
, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(H)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(O')
 .

Que peut-on dire des points O' ,  H , ( et G ?
On obtient  ...  G ( 1 ; 2 ) ( Il suffit d'appliquer la formule )

La médiatrice de [ AB ] a pour équation x – y = 0 et celle de [ AC ] a pour équation x =  eq \s\do1(\f(3;2))
On obtient ... ( (  eq \s\do1(\f(3;2)) ;  eq \s\do1(\f(3;2)) ) et ... 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(G)
 ( –  eq \s\do1(\f(1;2)) ;  eq \s\do1(\f(1;2)) ) , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(H)
 ( –  eq \s\do1(\f(3;2)) ;  eq \s\do1(\f(3;2)) ) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(O')
 ( –  eq \s\do1(\f(3;4)) ; eq \s\do1(\f(3;4)) )

On a  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(H)
 = 3 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(G)
 et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(H)
 = 2 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());(O')
.

On en déduit que O' ,  H , ( et G sont alignés.

Ex 2 :

ABC est un triangle tel que sin 
 eq \o(\s\up5();B)
 = 2 sin 
 eq \o(\s\up5();C)
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos 
 eq \o(\s\up5();A)

a ) Démontrer que AC = 2 AB SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos 
 eq \o(\s\up5();A)


 eq \s\do1(\f(AC;sin);B)
))
 = 
 eq \s\do1(\f(AB;sin);C)
))
 ...

b ) En déduire que le triangle ABC est isocèle en B.

D'après le théorème d'Al Kashi, on a:

BC² = AB ² + AC² – 2 AC SYMBOL 180 \f "Symbol"\h AB SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos 
 eq \o(\s\up5();A)
 = AB ² + AC² – AC SYMBOL 180 \f "Symbol"\h AC = AB ² ...
Ex 3 :

a ) Exprimer  eq \s\do1(\f(11(;12)) en fonction de  eq \s\do1(\f((;3)) et  eq \s\do1(\f((;4))
On cherche deux entiers  a et b tels que   eq \s\do1(\f(11(;12)) = a  eq \s\do1(\f((;3)) + b eq \s\do1(\f((;4)) SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   eq \s\do1(\f(11(;12)) =  eq \s\do1(\f(4 a ( + 3 b ( ; 12)) 

On peut prendre a = 2 et b =3 .

En effet   2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f((;3))  +  eq \s\do1(\f((;4)) =  eq \s\do1(\f(11(;12))
b ) En déduire la valeur exacte de cos  eq \s\do1(\f(11(;12))
cos  eq \s\do1(\f(11(;12)) = cos (  eq \s\do1(\f(2(;3))  +  eq \s\do1(\f((;4)) ) = cos  eq \s\do1(\f(2(;3)) cos  eq \s\do1(\f((;4)) – sin  eq \s\do1(\f(2(;3)) sin  eq \s\do1(\f((;4)) = –  eq \s\do1(\f(;2))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(;2))
  –  eq \s\do1(\f(1;2)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h   eq \s\do1(\f(;2))
 = –  eq \s\do1(\f( + eq \r(2);4))


LIMITE DE FONCTIONS  
Ex 4 :

Soit f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \s\do1(\f(2x; x ²  + 1)) 

1 ) Déterminer l'ensemble de définition de f

Df = EQ \o\al(I;\d\fo2()R)
2 ) Déterminer la parité de f . Que peut-on en déduire pour Cf la courbe représentative de f dans un repère orthonormé ?

Pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), on a :    f ( – x ) = – f ( x ) 

f est donc impaire et Cf  admet l'origine du repère comme centre de symétrie.
3 ) Déterminer les limites de f en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h et – SYMBOL 165 \f "Symbol"\h .  Que peut-on en déduire pour Cf ?

  EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(2x; x ²  + 1)) =   EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(2x;x²)) =    EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(2;x)) = 0

  EQ \o(lim;\s\do6(x  –SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
 f ( x ) =   EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
f ( – x ) = –   EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
 f ( x ) = 0

Cf admet l'axe des abscisses comme asymptote en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h et en – SYMBOL 165 \f "Symbol"\h.
4 ) Dresser le tableau de variation de f.

f est une fonction rationnelle , elle est donc dérivable sur son ensemble de définition et pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R), on a :

 f' ( x ) =  eq \s\do1(\f(2 (1 – x² ); ( x ² + 1 )²))
... pas de difficulté
5 )  Tracer Cf . ( unité graphique : 2 cm )
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Ex 5 :  
1 )  Déterminer   EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
 ( eq \r( 1 + x² ) – x ) 

En utilisant l'expression conjuguée, on obtient :  eq \r( 1 + x² ) – x =  eq \s\do1(\f(1; + x))

On en déduit que  :

  EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
 ( eq \r( 1 + x² ) – x ) = 0
2 ) Que peut-on en déduire pour Cf la représentation graphique de f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \r( 1 + x² ) ?

Cf admet la droite d'équation y = x comme asymptote oblique en + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
Ex 6 : 

Soit a, b et c ( c SYMBOL 185 \f "Symbol"\h 0 ) trois réels et la fonction f définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) – { –  eq \s\do1(\f(2;c)) } par :

f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \s\do1(\f(a x + b;c x + 2))
Déterminer  a, b et c sachant que la courbe représentative Cf de f admet deux asymptotes d'équation x = – 2 et y =2 et que f ( 0 ) = – 3

* Cf admet comme asymptote la droite d'équation x = – 2 ,ce qui revient à dire que :

 eq \o(lim;\s\do6(x ( –2 ))( c x + 2 ) = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h – 2 c + 2 = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h c = 1

* Cf admet comme asymptote la droite d'équation y =  2 ,ce qui revient à dire que :

   EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(a x + b;c x + 2)) = 2 

Or       EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(a x + b;c x + 2)) =  eq \s\do1(\f(a;c))    

Ainsi :     EQ \o(lim;\s\do6(x  +SYMBOL 165 \f "Symbol"\h))
  eq \s\do1(\f(a x + b;c x + 2)) = 2 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h   eq \s\do1(\f(a;c)) = 2 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h a = 2 

* f ( 0 ) = – 3 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h b = – 6

On obtient donc : f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
  eq \s\do1(\f(x – 6;x + 2)) 

- Durée 2 h


- Calculatrices autorisées
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